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Valsts Probācijas dienests ir uzsācis darbu pie dzimumnoziegumus izdarījušo personu uzvedības korekcijas sistēmas attīstīšanas Latvijā, nra.lv uzzināja Probācijas dienestā.

Par šādas programmas nepieciešamību diskutēts jau ļoti sen, jo pieredze liecina, ka līdzšinējie soda mēra – brīvības atņemšana – nedod nekādu rezultātu. Dzimumnoziegumus izdarījušie, atbrīvojoties no ieslodzījuma, daudzos gadījumos nav mainījušies un turpina noziedzīgus nodarījumus. Latvijā pat tika diskutēts par ķīmiskās kastrācijas ieviešanu (ilgstoša medikamentu lietošana, lai mazinātu dzimumtieksmi), taču tā kā šī metode ir ļoti dārga un arī, pēc ekspertu teiktā, nerisina noziedznieka uzvedības problēmas, tad no šīs idejas Latvija atteicās.

Probācijas dienests informē, ka pasaules praksē plaši tiek izmantotas efektīvas metodes, ar kuru palīdzību iespējams mazināt dzimumnoziegumus izdarījušo personu recidīvu. Lai veicinātu par dzimumnoziegumu izdarīšanu notiesāto personu resocializācijas un sociālās uzvedības korekcijas darba efektivitāti arī Latvijā, dienests sācis īstenot projektu ”Par dzimumnoziegumiem notiesāto personu uzvedības korekcijas sistēmas attīstīšana Latvijā”, kuru realizēšanai saņemts atbalsts no Norvēģijas. Projekts ilgs līdz 2011.gada aprīlim, tā izmaksas 722 675 eiro.

Projekta ietvaros tiks ieviesta terapijas programma dzimumnoziedzniekiem, kuri atrodas sabiedrībā, recidīva riska novērtēšanas instrumenti, sabiedrības aizsardzībai izveidotas starpinstitucionalās sadarbības grupas, īpaši aprīkotas četras ieslodzījuma vietas, lai varētu īstenot grupas terapijas programmas arī cietumos. Projekta ietvaros paredzēts attīstīt arī atbalsta sniegšanas kapacitāti dzimumnoziegumu upuriem, jo īpaši bērniem. 

Projekta aktivitāšu īstenošanai pieaicināti partneri no Latvijas - Ieslodzījuma vietu pārvalde un nevalstiskā organizācija Dardedze.

