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Probācijas un ieslodzījuma vietu darbinieki prot motivējoši intervēt

No 31. maija līdz pat 4.jūnijam Valsts probācijas dienesta un Ieslodzījuma vietu pārvaldes darbiniekiem bija lieliska iespēja apgūt motivējošās intervēšanas teorētiskos pamatus un praktiskās iemaņas Norvēģijas speciālistu vadībā projekta „Latvijas probācijas un ieslodzījuma vietu sistēmas personāla kapacitātes celšana” organizētā seminārā. 

Motivējošā intervēšana ir uz klientu orientēta, speciālista vadīta metode, kuras mērķis ir veicināt klienta motivāciju pozitīvām pārmaiņām. Lai motivējošā intervēšana noritētu veiksmīgi, speciālistam ir jāspēj radīt atvērtu un drošu sarunu vidi, jāizprot pārvērtību procesu, jāizvairās no argumentēšanas, kas var veicināt klientam aizsargreakciju un pretestību. Speciālista uzdevums ir profesionāli un kompetenti vadīt sarunu, veicinot klientā motivāciju risināt problēmas sabiedrībai pieņemamā veidā un sociāli pieņemamiem līdzekļiem, paņēmieniem. 

Kaut izklausās tas, iespējams, vienkārši un ikdienišķi, probācijas darbinieku klientu loks bieži ir personas ar sociāli nepieņemamiem rīcības un uzvedības modeļiem, kas arī ir viens no iemesliem likumpārkāpuma izdarīšanai. Probācijas darbinieka uzdevums ir izprast klienta domāšanas viedu un atrast viņam pieņemamu motivēšanas veidu veiksmīgai resocializācijai. 

Arī semināra dalībnieki atzīst, ka tajā iegūtās zināšanas ir praktiski pielietojamas ikdienas darbā un uzlabos viņu darba kvalitāti. Šī gada septembrī pasniedzēji Latvijā viesosies vēlreiz, lai turpinātu padziļināti stāstīt, rādīt un skaidrot motivējošās intervēšanas principus, pielietošanas veidus un ieguvumus.  

