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Latvijas pārstāvji viesojas Francijā un dalās pieredzē 
CEP organizētajā konferencē
2009.gada 16.-19.decembrī Francijā, Agenā projekta „Latvijas probācijas un ieslodzījuma vietu sistēmas personāla kapacitātes celšana” ietvaros viesojās 6 Valsts probācijas dienesta pārstāvji, lai dalītos pieredzē ar citu valstu pārstāvjiem probācijas speciālistu apmācības jomā CEP (The European Organisation for Probation) organizētajā konferencē „Recruitment & Training of Probation Practitioners”. 

Konference tika organizēta, lai veidotu CEP dalībnieku izpratni par kopīgo un atšķirīgo probācijas darbinieku atlasē un apmācībā dažādās Eiropas valstīs, izskatītu perspektīvas kā uzlabot probācijas darbinieku atlasi un apmācību nacionālā un Eiropas Savienības līmenī, noteiktu iztrūkstošās sadarbības jomas starp valstīm, veidotu sadarbības tīklojumus un radītu diskusiju forumu par dažādiem meklējumiem kopīgām alternatīvām probācijas darbinieku apmācībā. 
Konferencē ar savas valsts pieredzi dalījās Lielbritānijas, Slovēnijas, Francijas, Somijas, Nīderlandes un Rumānijas pārstāvji. Latviju pārstāvēja Valsts probācijas dienesta Uzraudzības nodaļas vecākais referents Imants Jurevičius, izklāstot Latvijas pieredzi apmācību organizēšanā un programmu izstrādē. 

Konferences ietvaros Latvijas delegācija ar CEP ģenerālsekretāru Leo Tigges pārrunājusi turpmākās sadarbības iespējas ar Eiropas Probācijas organizāciju Eiropas kopienas līdzfinansētu projektu sagatavošanā un īstenošanā. 
Pārrunāta arī probācijas darbinieku apmācības sistēma Latvijā. Sarunas laikā tika aplūkotas probācijas darbinieku sistēmas dažādās valstīs un nepieciešamība šīs sistēmas harmonizēt, izveidojot, piemēram, probācijas darbinieku studiju programmu (vismaz 2.līmeņa augstākā izglītība) kādā no Eiropas universitātēm.

Latvijā probācijas darbinieku apmācība ietilpst Valsts probācijas dienesta funkcijām un tiek finansēta no dienesta budžeta līdzekļiem, jo probācijas darbiniekus Latvijā neapmāca neviena izglītības iestāde. Taču ņemot vērā budžeta apjomu, šobrīd apmācības notiek galvenokārt pateicoties no Norvēģijas valdības divpusējā finanšu instrumenta piesaistītajiem līdzekļiem. Arī Ieslodzījuma vietu pārvalde savu darbinieku apmācību nodrošina no iestādes līdzekļiem, izstrādājot un realizējot īpašas apmācību programmas nākamajiem ieslodzījuma vietu darbiniekiem Ieslodzījuma vietu pārvaldes struktūrā esošajā Mācību centrā. 
 Projekta „Latvijas probācijas un ieslodzījuma vietu sistēmas personāla kapacitātes celšana” ietvaros arī Latvijas probācijas un ieslodzījuma vietu sistēmas darbiniekiem bija iespēja apgūt darba specifiku un zināšanas, kas nepieciešamas darbam ar likumpārkāpējiem. 2009.gadā apmācīti 113 ieslodzījuma vietu darbinieki un 303 probācijas speciālisti.
Konferencē gūtās atziņas: 
· Starp Eiropas valstīm pastāv ievērojamas atšķirības, kā tiek organizēta un īstenota probācijas un ieslodzījuma vietu darbinieku apmācība;

· Pastiprināta uzmanība jāpievērš darbam ar nozieguma upuri, viņu tiesību aizsardzībai, šim nolūkam izveidojot atsevišķu profesionālā darba dimensiju. Darbs ar noziedznieku nevar būt atrauts no darba ar upuri;

· Pastiprināta uzmanība jāpievērš pārrobežu noziedzībai un noziedznieku migrācijai, kas kļūst par aizvien aktuālāku probācijas dienestu problēmu;

· Pēc iespējas ātrāk jāievieš Eiropas Savienības direktīva par sabiedrībā izciešamo soda sankciju pārnešanu no vienas valsts uz citu un jāizveido attiecīga sistēma starpvalstu sadarbības nodrošināšanai šajā jautājumā.

· Sodu bardzība palielina noziedzību. Nepieciešams iedziļināties noziegumu un uzraudzības nosacījumu pārkāpumu izdarīšanas iemeslos, lai noskaidrotu katram cilvēkam vispiemērotāko intervenci un tās intensitāti, kas viņu visefektīvāk atturētu no jaunu likumpārkāpumu izdarīšanas un sabiedrībai neradītu lielas izmaksas;

· Tikai retā Eiropas valstī ir probācijas darbinieka bakalaura vai ekvivalenta profesionālās apmācības programma, bet jau tuvākās nākotnes perspektīvā šī situācija mainīsies, jo jau tagad atsevišķās valstīs tāda ir ieviesta un vairākas valstis nopietni strādā pie šādas mācību programmas izveides. Arī Valsts probācijas dienests ir uzsācis pie tā strādāt;

· Citās Eiropas valstīs ir labi attīstīta sadarbība starp probācijas dienestiem un universitātēm pētniecisku darbu veikšanā un uz pierādījumiem balstītas pieejas īstenošanā darbā ar noziedzniekiem, Latvijā šāda sadarbība ar universitātēm vēl jāattīsta.






