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Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 24. februāra noteikumos Nr. 107 "Kārtība, kādā Valsts probācijas dienests uzrauga nosacīti notiesātās, nosacīti pirms termiņa no soda izciešanas atbrīvotās, nosacīti no kriminālatbildības atbrīvotās personas un personas, kurām piemērots papildsods – probācijas uzraudzība"

Izdoti saskaņā ar
"Valsts probācijas dienesta likuma"
11. panta otro daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2015. gada 24. februāra noteikumos Nr. 107 "Kārtība, kādā Valsts probācijas dienests uzrauga nosacīti notiesātās, nosacīti pirms termiņa no soda izciešanas atbrīvotās, nosacīti no kriminālatbildības atbrīvotās personas un personas, kurām piemērots papildsods – probācijas uzraudzība" (Latvijas Vēstnesis, 2015, 44. nr.; 2017, 188. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 8. punktu šādā redakcijā:

"8. Dienests probācijas klientam adresētos dokumentus paziņo vienā no šādiem veidiem:
8. 1. izsniedz probācijas klientam personīgi;
8. 2. nosūta uz probācijas klienta dzīvesvietas adresi vai norādīto korespondences saņemšanas adresi, izmantojot pasta pakalpojumus;
8. 3. nosūta, izmantojot oficiālo elektronisko adresi, ja probācijas klientam ir aktivizēts oficiālās elektroniskās adreses konts;
8. 4. nosūta uz probācijas klienta norādīto elektronisko pasta adresi, izmantojot drošu elektronisko parakstu;
8. 5. informē probācijas klientu par dokumenta pieejamību e-lietas portālā."

2. Papildināt 1. nodaļu ar 8.1 punktu šādā redakcijā:

"8.1 Ja probācijas klientam dokumentu izsniedz personīgi, probācijas klients dokumenta saņemšanu apliecina ar parakstu."

[bookmark: _GoBack]3. Svītrot 18. punktā vārdus "un nosacīti notiesātais vai nosacīti atbrīvotais tā saņemšanu apliecina ar parakstu".

4. Papildināt 95. punktu ar otro teikumu šādā redakcijā:

"Vienu norīkojuma un nodarbību grafika eksemplāru izsniedz nosacīti notiesātajam vai nosacīti atbrīvotajam, bet otru pievieno probācijas klienta lietai."

5. Svītrot 96. punktu.

6. Aizstāt 156., 157., 161., 171., 172., 174., 182. un 206. punktā vārdu "nosūta" ar vārdu "paziņo".

8. Izteikt 183. punktu šādā redakcijā:

"183. Ja nosacīti notiesātais šo noteikumu 181. punktā minētajā gadījumā nesniedz paskaidrojumu vai paskaidrojumā minētie iemesli nav attaisnojoši, amatpersona paziņo nosacīti notiesātajam brīdinājumu, norādot šo noteikumu 175. punktā un, ja nepieciešams, arī šo noteikumu 176. punktā minēto informāciju."

9. Svītrot 185. punktā pēdējo teikumu.

10. Aizstāt 205. punkta pirmajā teikumā vārdu "nosūta" ar vārdu "paziņo".

11. Izteikt 207. punktu šādā redakcijā:

"207. Ja nosacīti no kriminālatbildības atbrīvotais nesniedz šo noteikumu 206. punktā minēto paskaidrojumu vai paskaidrojumā minētie iemesli nav attaisnojoši, amatpersona paziņo nosacīti no kriminālatbildības atbrīvotajam brīdinājumu, norādot šo noteikumu 175. punktā un, ja nepieciešams, arī šo noteikumu 176. punktā minēto informāciju." 
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